ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ И ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМПАРТИИ КИТАЯ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

DOI: 10.48647/ICCA.2023.60.74.002

Д.А. Смирнов

XX СЪЕЗД КПК: ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Аннотация. В статье рассматриваются идейно-политические аспекты работы XX съезда КПК. Как видно из материалов съезда, основные направления идеологической и внутриполитической работы партии в общем остаются неизменными, но в них усилены акценты на китаизацию марксизма с целью максимального учета специфики Китая в ходе выполнения долгосрочных задач развития и совершенствования сформировавшейся там после победы революции 1949 г. политико-экономической системы в рамках претворения в жизнь разрабатываемого под руководством Си Цзиньпина и связываемого с его именем курса на дальнейшее построение социализма с китайской спецификой новой эпохи. При этом сохраняется преемственность идейно-политической платформы партии, проявляющаяся в том числе в признании заслуг прежних поколений партийных лидеров. Усилен акцент на партийное строительство, укрепление партийного руководства во всех сферах, на строительство правового государства и проведение идейно-политического воспитания под лозунгом служения партии народу и обеспечения социальной справедливости. Особое внимание уделяется совершенствованию системы партийно-государственного управления как, можно сказать, ключевому фактору реализации стратегических планов социально-экономического развития при обеспечении стабильности в стране. Усилен акцент на проблему обеспечения всесторонней безопасности страны, включая поддержание социальной стабильности в обществе и продолжение бескомпромиссной борьбы с коррупцией. Повышается роль политики в области культуры, традиционная китайская культура, китайская мудрость рассматриваются в качестве важной составной части китайской модели развития на современном этапе и продвижения «мягкой силы» Китая в мире.

Ключевые слова: КПК, Си Цзиньпин, китаизация марксизма, государственное управление.

Автор: Смирнов Дмитрий Анатольевич, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра новейшей истории Китая и его отношений с Россией Института Китая и современной Азии РАН.

E-mail: smirnov da@inbox.ru

D.A. Smirnov

The XXth CCP CONGRESS: IDEOLOGICAL-IDEOLOGICAL ASPECTS

Abstract. In the article there are considered ideological and political aspects of the XXth CCP Congress. As it's seen from the Congress documents, the main directions of the Party ideological and internal political work remain in general unchangeable, but in them there are strengthened the accents on Marxism sinicization for the aim of the maximum consideration of Chinese specifics in the process of the completion of development long-term tasks and the perfection of political-economic system formed there after the Revolution of 1949 in the frames of implementation of policy course headed for further socialism construction with Chinese specifics of a new epoch elaborated under Xi Jinping management and connected with his name. Wherein the succession of the Party ideological-political platform is preserved which showed itself in the recognition of the former Party leaders generations' deserts. There made a special accent on the Party construction, Party management strengthening in all spheres, on the legal state construction and realization of ideologicalpolitical upbringing under the slogan of devoted service to the Party and people and of social justice provision. Special attention is paid to the perfection of party/state management as, one can say, the key factor of strategic plans realization of the social-economic development under circumstances of ensured stability in the state. Also there strengthened an accent on the problem of comprehensive state security including social stability maintenance in the society and the continuation of uncompromising struggle with corruption. There growing the policy role in the cultural sphere. Traditional Chinese culture and Chinese wisdom are considered the important part of the Chinese model of development and China soft power of promotion in the world at a modern stage.

Keywords: the CCP, Xi Jinping, Marxism Sinicization, state management.

Author: Smirnov D.A, Ph D in History, leading scientific researcher of the Centre of Contemporary History of China and its relations with Russia of the Institute of China and Contemporary Asia, RAS. E-mail: smirnov_da@inbox.ru

Состоявшийся в октябре 2022 г. XX съезд КПК стал очередным этапом в разработке и реализации проводимого под руководством пришедшего к власти в 2012 г. генерального секретаря ЦК КПК Си Цзиньпина курса на всестороннее построение модернизированного социалистического государства, получившего официальное название «Идеи о социализме с китайской спецификой новой эпохи» [Си Цзиньпин].

На съезде были утверждены следующие направления идеологической и организационно-политической работы КПК. Как и на предыдущем, состоявшемся в 2017 г. XIX съезде КПК, на первый план были вынесены задачи в области партийного строительства, партийной (в условиях современного Китая фактически государственной) идеологии и государственного управления. Как отмечалось в отчетном докладе съезду, за период, прошедший между двумя съездами, Центральным комитетом партии было проведено семь пленумов, на которых были приняты важные решения по внесению поправок в Конституцию КНР (в том числе об отмене ограничений по срокам пребывания на должности председателя КНР, что по существу открыло путь и для избрания Си Цзиньпина на третий срок в должности генерального секретаря ЦК КПК), по вопросам углубления реформы партийных и государственных органов, модернизации системы и повышения потенциала государственного управления, по выдвижению долгосрочной двухэтапной программы социально-экономического развития, по обобщению столетнего исторического опыта КПК и другим вопросам. Решения пленумов разрабатывались с учетом общих тенденций глобального развития и в русле задач по реализации провозглашенной в 2012 г. концепции «китайской мечты».

Как подчеркивается в докладе съезду, «в течение прошедших пяти лет мы неизменно усиливали всестороннее руководство со стороны КПК и единое централизованное руководство ЦК партии», исходя из того, что «сущностная особенность социализма с китайской спецификой», равно как и «наиважнейшее преимущество социалистического строя с китайской спецификой» — это руководство со стороны Компартии Китая. А отстаивание единого централизованного руководства со стороны ЦК КПК — это «наивысший политический принцип», требующий «наивысшей степени» идеологического, политического и практического единства всей партии вокруг её Центрального комитета [Си Цзиньпин].

Под руководством КПК был разработан стратегический план развития партии и государства в «новую эпоху» и реализации «китайской мечты о великом возрождении китайской нации» путем претворения в жизнь «общей схемы пятиединого строительства» (「五位一體」總體佈局 — то есть экономическое, политическое, культурное, социальное и экоцивилизационное строительство [Си Цзиньпин. Тань, с. 55]) и «четырехаспектной всесторонней стратегической концепции» (「四個全面」戰略佈局 — включает в себя: всестороннее построение среднезажиточного общества, всестороннее углубление реформ, всестороннее обеспечение законности в государственном управлении и всестороннее ужесточение внутрипар-

тийного управления [Си Цзиньпин. Тань, с. 55]). Был подтверждён «основной алгоритм» работы партии по управлению государством (фактически принятый ещё в 1990-е годы, при Цзян Цзэмине) — «поступательное движение вперед при поддержании стабильности», дополненный установкой о «едином порядке планирования работы в сфере развития и безопасности» [Си Цзиньпин] (в развитие утвержденной на XIX съезде «всеобъемлющей концепции государственной безопасности», в основу которой был положен принцип «интересы государства превыше всего», а «сохранение политической безопасности» рассматривалось как «основа основ» [Си Цзиньпин. Тань, с. 19]).

Было сформулировано основное противоречие китайского общества как «противоречие между постоянно растущими потребностями народа в прекрасной жизни и неравномерностью и неполнотой развития» [Си Цзиньпин], что в общем отвечает современному этапу социально-экономического развития Китая, учитывая осуществленный им в последние десятилетия колоссальный подъем производительных сил и достигнутое на этой основе повышение жизненного уровня населения, позволившее выполнить задачу по избавлению от крайней бедности.

Как и на предыдущем съезде, в качестве важнейшего принципа было объявлено соблюдение партийного руководства во всех сферах государственного управления. Это означает неразрывную связь курса на превращение Китая в высокоразвитую державу — глобального лидера в соответствии с принятой партийным руководством долгосрочной программой социалистической модернизации к символическому историческому рубежу — вековому юбилею создания Китайской Народной Республики в 2049 г. — с сохранением существующей модели общественно-политического устройства, основанной на монополии КПК на власть. Это рассматривается в качестве гарантии общественно-политической стабильности, реализации принципов социальной справедливости и мобилизации всех ресурсов страны на завершение процесса социалистической модернизации. Отсюда вытекают задачи укрепления самой правящей партии (численность которой, по состоянию на 3 июля 2023 г. достигла 98,041 млн человек — [Независимая газета]) путем «всестороннего устрожения» внутрипартийного управления, партийной дисциплины и внутрипартийного контроля, «твердо придерживаясь позиции "чтобы ковать железо, нужно самому быть крепким"», наращивая усилия по организационному, идеологическому строительству партии и институциональному управлению партией.

Особое внимание уделяется политическим критериям при подборе и назначении партийных кадровых работников, проведению «политического инспектирования», «формированию относительно совершенной системы внутрипартийных правовых норм», идейно-нравственному воспита-

нию членов партии, работе «в духе "забивания гвоздей"» по изживанию «четырех вредных поветрий» (формализм, бюрократизм, гедонизм и стремление к роскоши), искоренению менталитета «привилегированного положения» кадровых работников-ганьбу и решительному пресечению порочного стиля работы и коррупции. Благодаря всему этому, как констатируется в отчетном докладе съезду, «были пресечены некоторые вредные поветрия, которые нам не удавалось искоренить в течение долгого времени», и «устранены некоторые трудноразрешимые застарелые проблемы, которые оставались нерешенными на протяжении многих лет», «разрешены наболевшие проблемы», прежде всего связанные с коррупцией, и «наведён порядок в партии». Таким образом, по словам Си Цзиньпина, Коммунистическая партия Китая «нашла революционные самопреобразования (黨的自我革命) как второй вариант преодоления так называемой закономерности исторической цикличности "подъемов и падений"», что заметно повысило способность партии к самосовершенствованию и недопущению внутреннего разложения [Си Цзиньпин].

В условиях быстрого ухудшения международной ситуации, характеризующейся нарастанием внешнего давления на Китай, партия, как следует из доклада, «ставя интересы государства превыше всего», уделяет «приоритетное внимание внутренней политической обстановке». Реагируя на новые вызовы и противоречия, она освобождается от устаревших «идейных стереотипов» и «оков затвердевших интересов», идя по пути переформатирования структурно-институциональной конструкции системы управления и проведения по сути нового этапа реформ партийных и государственных органов, благодаря чему удалось добиться «заметного повышения уровня модернизации системы и потенциала государственного управления». Важной составной частью этого процесса стало проведение институционализации, регламентации и процессуализации в развитии того, что в КНР подразумевается под политическим строем социалистической демократии, в том числе развитие «социалистической консультативной демократии». Это делается в русле проведения в жизнь установки на «укрепление институциональных гарантий положения народа как хозяина страны», что направлено на обеспечение «более широкого и упорядоченного участия народа в политической деятельности», предоставление ему гарантий участия «по закону» в демократических выборах, в проведении «демократических консультаций, демократической разработке решений», в осуществлении «демократического управления и демократического контроля». Особо отмечалось проведение консультаций между КПК и демократическими партиями, на уровне собраний народных представителей, правительственных органов, народных политических консультативных советов и общественных организаций всех уровней сверху

донизу и актуальность задачи по созданию и совершенствованию разных институциональных платформ [Си Цзиньпин].

При этом во главу угла поставлена задача «сохранять и совершенствовать» основные политические институты страны, прежде всего систему собраний народных представителей всех уровней, а также институт народных политических консультативных советов, профсоюзов, комсомола и других массовых организаций, играющих роль «моста и связующего звена» с народными массами, «механизмов учета мнений народа». Особое значение придается собраниям народных представителей всех уровней в процессе законотворчества, проведении контроля над административными, надзорными, судебными органами и органами прокуратуры, в поддержании тесных связей с народными массами и расширении каналов и форм осуществления демократии [Си Цзиньпин].

Была обозначена готовность партии «твердо идти по китайскому пути развития прав человека» и «содействовать делу всестороннего развития прав человека». Поставлены задачи по развитию низовой демократии, укреплению единого патриотического фронта, сохранению и совершенствованию руководимого КПК института многопартийного сотрудничества и политических консультаций. Си Цзиньпин призвал в своём докладе «всей душой и всеми помыслами опираться на рабочий класс и защищать законные права и интересы рабочих и служащих». В целях «всестороннего продвижения дела национальной сплоченности и прогресса» он потребовал отстаивать и совершенствовать институт национальной районной автономии и улучшить партийную работу в сфере национальной политики. Им также была поставлена задача «неуклонно следовать курсу на китаизацию религий» и активно направлять процесс их адаптации к социалистическому обществу [Си Цзиньпин].

По-прежнему особое внимание уделяется всестороннему соблюдению принципа верховенства закона в государственном управлении и строительству правового государства. По словам Си Цзиньпина, «всестороннее управление государством на основе закона представляет собой глубинную революцию в области государственного управления». В рамках построения в стране правового государства особое внимание уделяется такому важному событию, как включение в Конституцию КНР положения о руководящей роли Коммунистической партии Китая в жизни страны. Си Цзиньпин призвал к усилению контроля над соблюдением Конституции и к совершенствованию созданной на её основе институциональной системы. В этой связи была подчеркнута необходимость обеспечивать исполнение административных функций на основе закона, содействовать законодательному закреплению функций, компетенций, процедур и ответственности правительственных органов, всячески способствовать нормативному и беспристрастному применению законов,

совершенствовать процедуры административного правоприменения, углублять комплексное и скоординированное реформирование судебной системы с целью обеспечения её справедливости и авторитетности, ускорить строительство правового общества, являющегося фундаментом для построения правового государства [Си Цзиньпин].

В своём докладе съезду Си Цзиньпин особый акцент сделал на задачах идеологической работы КПК. Прежде всего он подчеркнул, что партия «должна отстаивать коренной институт руководящего положения марксизма в области идеологии», продолжая при этом неуклонно придерживаться курса «пусть расцветают сто цветов, пусть соперничают сто школ», руководствуясь «основными ценностями социализма» и сохраняя инновационный и творческий подход к развитию передовой социалистической культуры. Унаследуются как революционная культура, так и традиционная китайская культура; провозглашаются следующие идеи: «Поднебесная принадлежит всем»; «народ — основа государства»; «управление государством при помощи добродетели»; «отмена устаревшего и установление нового»; «назначение на должность только по способностям человека» и многие другие, полностью сохраняющие свою жизненность и актуальность [Си Цзиньпин].

Подчеркивая значение марксизма как руководящей идеологии КПК, Си Цзиньпин поставил задачу продолжить его дальнейшую «китаизацию» с учетом требований эпохи (时代化). «Китаизация» марксизма на основе соединения основных положений теории марксизма с конкретной практикой Китая была начата Мао Цзэдуном ещё в 1930—1938 гг., затем продолжена Дэн Сяопином и его преемниками во власти Цзян Цзэминем и Ху Цзиньтао. «Китаизация» марксизма признается в КПК, по существу, обязательной закономерностью процесса его творческого развития. Задаче дальнейшей «китаизации» марксизма посвящен второй раздел отчетного доклада ЦК КПК XX съезду. Отмечается роль идей Мао Цзэдуна, теории Дэн Сяопина, выдвинутых под руководством Цзян Цзэминя и Ху Цзиньтао «важных идей тройного представительства» и «научной концепции развития», что означает сохранение нынешним руководством КПК принципа соблюдения преемственности в вопросе развития идеологической платформы КПК [Си Цзиньпин].

Говоря о дальнейшем развитии «китаизации» марксизма, Си Цзиньпин сделал акцент на том, что «руководствоваться марксизмом» нужно «именно для решения проблем Китая» и что выдвижение «идеи о социализме с китайской спецификой новой эпохи», связанной с принятием целого ряда новых стратегий развития социализма с китайской спецификой и соответствующих новых идей и концепций, прежде всего в сфере государственного управления, «ознаменовало новый скачок в китаизации и осовременивании марксизма». Этот скачок связан с познанием «законо-

мерностей отправления власти коммунистической партией», закономерностей строительства социализма и в целом развития человеческого общества. При этом следует исходить из того, что марксизм нельзя рассматривать как неизменную догму, «выучивая наизусть и повторяя его конкретные выводы и формулировки», ведь ценность этого научного мировоззрения и методологии состоит в их практическом применении к реалиям современного Китая в ходе осуществления реформ и социалистической модернизации. Что касается методов отстаивания и развития марксизма, то осуществлять задуманное представляется возможным лишь на основе достижений традиционной китайской культуры и следования принципу «народ превыше всего», являющемуся «сущностным атрибутом марксизма» — теории, помогающей в познавании и преобразовании окружающей действительности [Си Цзиньпин].

Как подчеркнул Си Цзиньпин (как в прошлом и Мао Цзэдун), путь китайской революции и социалистического строительства «был успешно открыт в результате независимых и самостоятельных поисков китайского народа под руководством партии», её теоретической и практической деятельности. Отсюда вытекает принципиальный вывод о том, что «проблемы Китая должны решать сами китайцы исходя из основных реалий страны». На нынешнем этапе развития страны перед китайским народом и правительством стоит задача сосредоточиться на новых глубинных проблемах, касающихся проведения реформ, развития и обеспечения стабильности в Китае, а также на поисках новых системных методов решения насущных вопросов международной политики, партийного строительства, исходя из общей взаимосвязи тех или иных явлений. Познание современности требует укрепления способности к всеохватывающему инновационному и правовому мышлению, умения отличать главные противоречия от второстепенных, специфическое от общего, развивая способности к перспективному мышлению, планированию с целью продвижения дела партии и государства на разных направлениях. Эти задачи Си Цзиньпин связал в своей речи с необходимостью отстаивания основополагающих принципов марксизма для правильной ориентации и недопущения ошибок, одновременно применяя инновации, поскольку они отражают характерные черты эпохи и служат ориентиром тенденций развития. Он призвал серьезно относиться к процессу познания, расширять и углублять свои знания, уверенно делать то, чего не делали предшественники, «направляя новую практику с помощью новой теории» и поставил задачу «формировать социалистическую идеологию, обладающую могучей консолидирующей и направляющей силой» [Си Цзиньпин].

Что касается основных конкретных целей и задач развития и модернизации страны, то центральной задачей остается следование по пути социализма с китайской спецификой, продолжая проведение политики

реформ и открытости, «твёрдо придерживаясь курса на независимость и самостоятельность и опоры на собственные силы», при сохранении четырех основных принципов во внутренней политике и защите коренных интересов народа, прежде всего в плане обеспечения возможности равного и справедливого доступа народных масс к результатам развития страны и достижениям модернизации.

Общий стратегический план долгосрочного развития КНР включает в себя два этапа: с 2020 по 2035 г. «в основном осуществить социалистическую модернизацию», а период с 2035 по 2050 г. предназначается для превращения Китая в «могущественную... цивилизованную... модернизированную социалистическую державу», «которая будет лидировать в мире по совокупной государственной мощи и международному влиянию». К 2035 г. планируется возрастание ВВП до уровня среднеразвитых стран, повышение научно-технического потенциала до уровня стран-лидеров инновационного типа, что подразумевает под собой индустриальное развитие нового типа, информатизацию, урбанизацию и модернизацию сельского хозяйства. Развитие экономики связывается как с развитием общественного сектора экономики, так и с улучшением условий функционирования негосударственного сектора экономики с гарантией прав собственности и интересов предпринимателей. При этом в докладе на XX съезде обращено особое внимание на обеспечение «высококачественного развития» страны, что является «первостепенной задачей всестороннего строительства модернизированного социалистического государства». «Развитие, — подчеркнул Си Цзиньпин, — это наиважнейшая задача партии в деле управления государством и подъема страны. Без прочной материально-технической базы не может быть и речи о полном построении модернизированной социалистической державы». При этом необходимо продолжать движение вперед по пути модернизации с китайской спецификой под руководством Коммунистической партии Китая для достижения всеобщей зажиточности китайского народа; сбалансированного развития материальной и духовной культуры и гармоничного сосуществования человека и природы с перспективой создания новой формы цивилизации. Си Цзиньпин поставил задачу следовать по пути мирного развития Китая и формирования сообщества единой судьбы человечества. Одновременно с этим продолжать дело развития и совершенствования системы народной демократии, завершения построения правового государства и т. д. [Си Цзиньпин]

В завершение своего доклада Си Цзиньпин, подчеркивая самобытность развития китайского государства (политического строя социализма с китайской спецификой), сказал, что Китай был и остается социалистическом государством демократической диктатуры народа, руководимым рабочим классом в союзе с крестьянством. При этом важнейшими зада-

чами являются: сохранение единства партийного руководства и народных масс и верховенства закона в государственном управлении; сохранение статуса народа в полной мере как субъекта политики; внедрение в практику основных ценностей социализма и реализация программы исследования и развития теории марксизма [Си Цзиньпин].

На съезде в Устав КПК был внесен ряд дополнений, подчеркивающих роль Си Цзиньпина в разработке и претворении в жизнь стратегии построения социализма с китайской спецификой в новую эпоху, усиливающих руководящую роль КПК в реализации этой стратегии, актуализирующих принцип соединения основных положений марксизма с конкретной практикой Китая на современном этапе и значение исторического опыта КПК [Чжунго].

Таким образом, на съезде была утверждена всесторонняя программа работы партии по претворению в жизнь целей и задач дальнейшего проведения социалистической модернизации с китайской спецификой на современном этапе, характеризующимся выходом её экономического и социального развития на новый качественный уровень (в том числе и накопившихся за время проведения политики реформ и открытости в 1990-е и 2000-е годы внутренних противоречий и вызовов) на фоне серьёзного обострения противоречий с коллективным Западом. Лейтмотивом стратегии партийной работы в этих условиях становится усиление руководящей роли КПК как гаранта обеспечения социально-политической стабильности и повышения эффективности всей системы управления государством, как необходимого условия реализации всех долгосрочных планов развития, а также обеспечения комплексной безопасности страны (чему съезд также уделил большое внимание). Усиление руководящей роли партии связывается с повышением авторитета и укреплением власти генерального секретаря ЦК КПК Си Цзиньпина.

Библиографический список

Си Цзиньпин. Высоко неся великое знамя социализма с китайской спецификой, сплоченно бороться за всестороннее строительство модернизированного социалистического государства (Доклад на XX Всекитайском съезде Коммунистической партии Китая 16 октября 2022 года). URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/202210/t20221026 10792071.html (дата обращения: 20.03.2023).

Чжунго гунчаньдан данчжанчэн (чжунго гунчаньдан ди эрши цы цюаньго дайбяо дахуэй буфэн сюгай, 2022 нянь 10 юе 22 жи тунго) [Устав Коммунистической партии Китая (принят 22 октября 2022 года на Двадцатом Всекитайском съезде Коммунистической партии Китая)]. URL: https://www.12371.cn/2022/10/26/ARTI1666788342244946.shtml (дата обращения: 25.04.2023).

Независимая газета. 05.07.2023. Мониторинг ситуации в КНР по состоянию на 03.07.23.

References

Xi Jinpin. Vysoko nesya velikoe znamya socializma s kitayskoy specifikoy, splochenno borot'sya za vsestoronnee stroitel'stvo modernizirovannogo socialisticheskogo gosudarstva (Doklad na XX Vsekitayskom s'ezde Kommunisticheskoy partii Kitaya 16 oktyabrya 2022 goda). URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/202210/t20221026_10 792071.html (accessed: 20 March 2023). (In Russian)

Zhongguo gongchandang dangzhangcheng (zhongguo gongchandang di ershi ci quanguo daibiao dahui bufen xiugai, 2022 nian 10 yue 22 ri tongguo). URL: https://www.12371.cn/2022/10/26/ARTI1666788342244946.shtml (accessed: 25 April 2023). (In Chinese)

Си Цзиньпин. Tan guo lizheng. Di san juan. — Beijing: Waiwen chubanshe, 2020.

Nezavisimaya gazeta. 05.07.2023. Monitoring situacii v KNR po sostoyaniyu na 03.07.23.